
第 11 回『好感度ＵＰ☆婚勝メイクセミナー』アンケート集計結果 

（ＡＩＰ会員） 
 

◇ アンケート回収数  11 名分 

 

1．『好感度ＵＰ☆婚勝メイクセミナー』はいかがでしたか。 

 

とてもよい 5 

よい 4 

ふつう 2 

あまりよくない  

よくない  

無回答  

合計 11 

 

 

 

 

 

2. 質問１の理由をお聞かせください。 

 

○ メイクは初挑戦だったので緊張ばかりの連続だったが、途中で諦めずに頑張ってい

きたいと思った 

○ 知らなかった知識を知ることが出来た 

○ とても勉強になった 

○ 楽しかった 

○ 次回も楽しみになった 

○ 講師の方の雰囲気がとてもよかった 

○ 行程が口述なので、忘れてしまいそう 

○ 技術をしっかりと習得していきたいと思っている 

○ リキッドファンデーションは厚塗りになるイメージがあり苦手だったが、先生に習

いながら行なったらキレイに薄くぬれた 

○ リキッドファンデーションは初めて使ったので、とても参考になった 

 

 

 

 

 

 

 

 

5

4

2

とてもよい

よい

ふつう

あまりよくない

よくない

無回答



 

3. 約 2 時間という時間の設定はいかがでしたか。 

 

長すぎる  

やや長い 2 

ほぼ適当 7 

やや短い 1 

短すぎる 1 

無回答  

合計 11 

 

 

 

 

 

４．参加費ついてはいかがでしたか。 

 

安い 3 

やや安い    1 

ふつう 6 

やや高い 1 

高い  

無回答  

合計 11 

 

  

 

 

 

５. このイベントに参加しようと思った理由を教えてください。 

 

・手抜きのスキンケアをしているので、しっかりと勉強したいと思った 

・チークとアイラインが苦手だから 

・普段、なかなかメイク法について詳しく聞ける機会がないから 

・婚活時に活かしていきたいと思った 

・参加を勧められたから 

・メイクが苦手だから 

・もっとキレイになりたいから 

・化粧に対して無関心であったので、自分自身を変えるためにも参加しようと思った 

・大人の女性になるため 
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長すぎる

やや長い

ほぼ適当

やや短い

短すぎる

無回答

3

1

6

1

安い

やや安い

ふつう
やや高い

高い

無回答



6. このイベントの中で一番印象に残ったことはどんなことですか。 

 

・ 基礎化粧品のつけ方 

・ナチュラルメイクといえども、細かいところで様々な技があり、キレイな顔が作られてい

るということ 

・シェービングはとても難しそうだなと思った 

・ コントロールカラーは色を使い分けることで、お肌を調整していけるということ 

・ コントロールカラー、ファンデーションの使い方 

・今まで化粧を全くしてこなかったので、順番があまりよくわからなかったが、周りを見な

がら一生懸命頑張った。普段化粧をしている人としていない人の差を感じました。 

・ 化粧に出来るだけ関心を持てるように努力したいと思った 

・ 面倒くさがりなので、モチベーションの維持が大切だと思いました 

・ 一から教えてもらい、質問もしやすい雰囲気だった 

・ 女子ウケするメイクがあると初めて聞いたこと 

・ お手入れの仕方、メイクの仕方で印象が大きく変わること 

・ 先生の肌がキレイだった 

 

7．今回のイベントの良かった点(○)や改善点(●)がございましたら、お聞かせください。 

 

○ 思っていた以上に自分のメイクとセミナー後のメイクに差が出た 

○ 次回もとても楽しみ 

○ プロの方に教えていただけて良かった 

○ 今回参加して、化粧に対して関心を持つことが出来た 

● 自分の肌の状態、肌タイプなどの診断もしてもらえたら良かったと思う 

 

8．今後もこのような『好感度ＵＰ☆婚勝メイクセミナー』に参加したいと思います

か。 

 

思う           6 

やや思う 3 

どちらでもない 2 

あまり思わない  

思わない  

無回答  

合計 11 
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思う

やや思う

どちらでもない

あまり思わない

思わない


